

Песочное В ГОДЫ ВОЕННОГО ЛИХОЛЕТИЯ

О том, что началась война, жители деревни узнали днём 22 июня 1941 года. Мобилизация была объявлена к вечеру. На следующий день семьи провожали отцов, сыновей, братьев на фронт. Через несколько дней большинство мобилизованных вернулось домой: фронта нет, Красная Армия отступает. Трудно было поверить в это; это казалось невероятным. Но бойцы Красной Армии действительно в беспорядке группами шли через деревню. Над деревней со зловещими завываниями проносились немецкие самолёты. Дважды на первой неделе были сброшены бомбы возле Песочного (на «Красных» и возле моста через Нёман).

А потом появились немцы на машинах, мотоциклах. Очевидцы вспоминают, как однажды возле здания школы остановилась легковая машина. Из неё вышел немецкий офицер. Увидев на здании школы макет герба СССР, офицер выхватил у проходившего мимо крестьянина косу, сорвал герб и стал топтать его ногами. Лицо его было искажено злобой. Притихшие люди стали поспешно расходиться.

Потом немцы не раз приезжали в деревню, но надолго не останавливались здесь.

Приблизительно через четыре недели после начала войны в Песочном была образована волостная управа и полицейский участок, появился бургомистр и полицейские.

Осенью 1941 года все евреи, жившие в деревне, были перевезены в гетто. Эта часть деревни – правая сторона по центральной улице. От дома Астрейко Василия Семёновича до реки Нёман – не была отгорожена, но туда не разрешалось ходить, а евреи должны были носить жёлтые шестиугольные звёзды на одежде. Выходить им разрешалось только в швейную мастерскую и в кузницу.

Один из евреев Асс Эля был коммунистом. Его арестовали, посадили в полицейский участок, чтобы потом отправить в Копыль. Ему удалось бежать. Полицейского, который в это время дежурил, немцы повесили в центре деревни. Асс Эля выжил, но в деревню не вернулся, жил в г. Слуцке.

Зимой 1942 года всех евреев вывезли в Копыльское гетто.

Новые порядки вызывали гнев и возмущение среди песочанцев.

В 1942 году в ночь на 23 февраля группой партизан были убиты три полицейские из Песочанского участка. С этой партизанской группой были связаны некоторые жители д.Песочное.

Весной 1942 года многие молодые мужчины пошли в партизаны. Первые партизаны из Песочного:

Баранов Николай Юльянович (позже командир партизанской бригады имени Рокосовского), Астрейко Иван Григорьевич, Астрейко Иван Васильевич, Ключко Лаврентий Доминикович, Никонович Фёдор Максимович, Никонович Александр Дмитриевич и многие другие.

В последующие месяцы 1942 года (июнь, июль, август) большинство тех, кто мог носить оружие, уже были в партизанских отрядах имени Котовского, Богдана Хмельницкого, имени Фурманова, Пархоменко и других – почти 120 человек.

Песочное тогда называли партизанскою Москвою. В деревне постоянно бывали партизаны, читали сводки советского радио, проводили митинги и даже концерты художественной самодеятельности. Население помогало партизанам продуктами, одеждой и обувью.

Приблизительно в сентябре 1942 года партизаны, в том числе многие песочанцы, разгромили немецкий гарнизон в г. п. Узда. Возвращались через Песочное, где им была организована торжественная встреча.

Летом 1942 года в течение 2-3 недель в школе останавливалась на отдых небольшая группа немцев. Они набрали группу молодёжи и ежедневно отправляли её на Турью на сплав леса. Там их однажды обстреляли партизаны. После этого немцы вскоре оставили деревню и больше не останавливались здесь надолго. Появлялись только наездами, чтобы учинить расправу над населением, которое оказывало помощь партизанам, несмотря на угрозы оккупантов.

5 января 1943 года большая группа немцев и полицейских Узденского гарнизона рано утром ворвалась в деревню. Партизан поблизости не было. Каратели учинили расправу над жителями. Были взяты и расстреляны члены партизанских семей многие из тех, кто активно помогал партизанам. Их сначала вели на допрос в дом Барана Сергея Иосифовича, потом отводили в здание школы. Там в одной из комнат сидел с автоматом полицейский, и как только вталкивали в коридор группу людей – следовала автоматная очередь. В тот день погибло около 80 человек.

Несколько человек из тех, кого расстреливали, остались в живых: Бушило Ольга Григорьевна, Бендь Елена Ивановна и Бендь Татьяна Ивановна, Бендь Павел.

Бендь Татьяна Ивановна (учительница в деревне Костяши) рассказывала, что сразу же, как только её втолкнули в коридор школы, она упала. Пули прошли выше.

Бендя Ивана, Никонович Юзефу и её дочь Ольгу немцы увезли с собой в Узду. Больше их никто не видел.

Потом были ещё набеги полицейских на деревню – и каждый раз горели дома, враги увозили награбленное, убивали людей.

В марте 1943 года в деревню на нескольких подводах ворвались копыльские полицейские. Они сожгли дом Барановых, убили отца и жену Никоновича Томаша, увезли жену и ребёнка партизана Белозаровича Василия. В Гончаровке зверски замучили Бендь Юлию, увезли Пилипчук Михалину, муж которой был коммунистом.

Проезжавшие через деревню в 1943 году власовцы сожгли два дома возле моста через Нёман, убили Белозарович Ольгу Ефимовну, семью Станкевичей (4 человека), Шаблюка Александра Дмитриевича. Деревня Рулёво была сожжена вместе с жителями.

Зимой 1943 года в Песочное приехал большой отряд карателей – немцы и полицейские. Пригнали большое количество подвод. Стало понятно, что каратели ехали с намерением окружить деревню, уничтожить её вместе с населением. Люди были напуганы до ужаса. Начальник карательного отряда, немецкий офицер, остановился в доме Трояковых. Жители Песочного стали просить его пощадить деревню, приносили ему в подарок кто что мог: сало, яйца и т.п. Немецкому офицеру понравилось радушие, доброжелательное отношение к нему песочанцев. Он сам поехал под мост, приказал снять посты и отправить подводы. Вскоре немцы уехали из деревни. Так Песочное каким-то чудом было спасено. В день отъезда карательного отряда трое немцев, выпив самогона, отстали от своего отряда, заночевали в Песочном. Партизаны их словили и хотели расстрелять. Но люди не разрешили им это сделать. Жители Песочного

побоялись того, что, не досчитав трёх человек, карательный отряд может вернуться и сжечь деревню. Партизаны повезли немцев в Копыль.

Дважды Песочное бомбили фашистские самолёты – 20 сентября 1943 года и 11 мая 1944 года. В первый раз сгорело несколько сараев. Во время второго налёта сгорела почти половина деревни, погибло два человека (Бендь Ольга Степановна и Никонович Павел) Весной 1944 года песочанцы оставались в деревне только в пасмурные дни. В ясные дни почти все уходили в ближайшие леса, в поле, где были построены убежища. Солнцу тогда не радовались.

В двадцатых числах июня 1944 года стали слышны артиллерийские взрывы. 3 июля, в тот же день, когда был освобождён г. Минск, в наше Песочное пришли советские войска. Население радостно встречало воинов-освободителей с красным знаменем и цветами.

Всего же в Песочном за время войны погибло 190 мирных жителей. 120 жителей воевало в партизанских отрядах. Большинство из них погибло, а остальные вернулись домой физически и морально исколеченными.